



Михаил Григорьевич Сафронов,
кавалер Ордена «Отечественной войны» 2 степени,
«Заслуженный ветеринарный врач ЯАССР», д.в.н., профессор

К 105-летию юбилею профессора Михаила Григорьевича Сафронова – ученого-гельминтолога

Говоря о Михаиле Григорьевиче Сафронове хочется вспомнить слова академика К. И. Скрябина: «Я считаю себя счастливым тогда, когда я способен полноценно, запоём, научно работать, думать, созидать, когда творческая мысль бьет ключом, волнует, рождает новые идеи, касающиеся моей красивой, многогранной гельминтологии...».

Михаил Григорьевич родился 24 ноября 1916 г. в Мальжагарском наслеге Нюрбинского улуса. В 1934 г. окончил 6 классов школы. Окончил Московскую сельскохозяйственную академию им К. А. Тимирязева в 1941 г. и Военно-ветеринарную академию РККА (ныне Военно-ветеринарный институт МО России) в 1942 г. В сентябре 1942 г. был призван в Красную армию; он участник Великой Отечественной и советско-японской войн; окончил войну в звании майора ветеринарной службы. После окончания войны служил до 1950 г. в Военно-ветеринарной академии. Окончил заочно Но-

восибирский сельскохозяйственный институт (ныне Новосибирский государственный аграрный университет).

Идея создания опытной станции была высказана еще во второй половине XIX века, но практически она осуществилась только 8 апреля 1927 г. Создание сети стационарных научных учреждений необходимо было и для развития сельского хозяйства в Якутии, где без помощи аграрной науки развить сельское хозяйство было невозможно. В 1939 г. на базе опытной станции были организованы Государственная селекционная станция и Республиканская животноводческая опытная станция, на базе которой в 1956 г. был организован Якутский научно-исследовательский институт сельского хозяйства (ЯНИИСХ).

Михаил Григорьевич в 1950–1958 гг. работал директором научно-исследовательской ветеринарной станции. В 1955 г. защитил диссертацию на соискание ученой степени канди-

дата ветеринарных наук и был назначен заведующим ветеринарным отделом ЯНИИСХ. В 1960 г. был назначен заместителем директора, а в 1961 г. – директором этого института. В этом же году его назначили первым заместителем Министра сельского хозяйства Якутской АССР. В 1972 г. защитил докторскую диссертацию. В 1986–1988 гг. работал генеральным директором НПО «Якутское», до 1989 г. был директором института, а затем до 1993 г. – главным научным сотрудником отдела ветеринарии, научным консультантом ЯНИИСХ.

Михаил Григорьевич совмещал руководство крупным институтом и научную работу с государственной и общественной деятельностью. Избирался депутатом Верховного Совета Якутской АССР.

У Михаила Григорьевича имеются государственные награды, которые сами говорят о его заслугах; он награжден двумя орденами «Знак почета», орденом «Отечественной войны II степени», медалями «За победу над Японией», «За доблестный труд», «В ознаменовании 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», «За строительство Байкало-Амурской магистрали», «30 лет Советской Армии и Флота», золотой медалью ВДНХ, юбилейными медалями победы ВОВ, Почетными грамотами Якутского обкома КПСС, Верховного Совета ЯАССР. За годы работы директором институт был укомплектован высококвалифицированными научными кадрами. Ему удалось объединить самые разные направления исследования и институт стал одним из ведущих научных учреждений северо-востока страны.

У Михаила Григорьевича Сафронова основным научным направлением была ветеринарная гельминтология; за годы работы возглавлял темы научных исследований отдела

по паразитофауне крупного рогатого скота, якутских лошадей, домашних северных оленей, овец и плотоядных животных. Были изучены самые актуальные проблемы краевой эпизоотологии, вопросы профилактики и борьбы с диктиокаулезом и тениаринхозом крупного рогатого скота, параскаридозом лошадей табунного содержания, также особо опасными зоонозами – эхинококкозом и альвеококкозом. Под руководством Михаила Григорьевича были разработано научно-теоретическое обоснование противогельминтозных мероприятий в животноводстве Якутии. Михаилом Григорьевичем опубликовано более 180 научных работ по гельминтологии и по вопросам сельскохозяйственной науки в Якутии, он соавтор раздела «Сельское хозяйство» в «Энциклопедии Якутии» (2007).

Михаил Григорьевич вел преподавательскую работу в сельскохозяйственном факультете Якутского государственного университета, Якутском сельскохозяйственном институте. Организованная в 1999 г. Малая сельскохозяйственная академия ЯНИИСХ проводит научно-практическую конференцию «Сафроновские чтения». Конференция является результатом взаимодействия научных и образовательных учреждений, ученых, педагогов, аспирантов, студентов и учащихся Республики Саха (Якутия) и разных регионов России.

Михаил Григорьевич организовал лабораторию гельминтологии, и мы, его ученики, продолжаем научную школу М. Г. Сафронова, развивая направления научных исследований, которые были им заложены.

*Л. М. Кокколова и коллектив
Якутского научно-исследовательского
института сельского хозяйства*